

# 中国水产 科学研究院 淡水渔业研究中心简报

(第 2 期)

淡水渔业研究中心

2016 年 2 月 29 日

---

## “长江刀鲚全人工繁养技术的创建与应用”成果 荣获江苏省科学技术奖一等奖

2 月 26 日上午，江苏省科学技术奖励大会在南京举行。由淡水渔业研究中心徐跑研究员牵头并联合江苏中洋集团股份有限公司、江苏省淡水水产研究所、江阴市申港三鲜养殖有限公司及泰州市秋雪湖渔业有限公司，历经十年攻关完成的成果“长江刀鲚全人工繁养技术的创建与应用”荣获 2015 年度江苏省科学技术奖一等奖。

该成果针对长江刀鲚应激反应强烈，且存在繁殖群体性腺发育不同步等问题，构建了长江刀鲚资源监测评估体系，创新了不同类群刀鲚生活史的甄别技术；首创长江刀鲚的全人工繁殖及苗种培育技术，开辟了刀鲚种质保存和资源养护新途径；建立了刀鲚生态养殖新技术，实现了长江刀鲚养殖的产业化技术示范，成为了高效渔业的典范。获国家授权发明专利 15 件、实用新型专利 12 件、软件

著作权 4 项，制定国家和江苏省地方标准各 1 项，发表学术论文 60 篇（其中 SCI12 篇）。成果支撑建设了“长江刀鲚国家级水产种质资源保护区”，有效减缓了刀鲚资源的衰退趋势；连续 5 年放流长江刀鲚鱼种，为其资源恢复奠定了技术基础。创建了“国家长江珍稀鱼类工程技术研究中心”和“江苏省长江特色鱼类协同创新中心”两大平台，实现了刀鲚种质资源养护和可持续利用，取得重大的生态、经济和社会效益。

## 淡水中心传达学习院工作会议和党风廉政会议精神

2 月 3 日，淡水渔业研究中心召开党委理论中心组学习会，传达学习中国水产科学研究院 2016 年工作会议、党风廉政建设工作会议精神，并就 2016 年重点工作进行了部署。会议由中心党委书记戈贤平主持，中心领导班子成员、全体中层干部和助理参加了会议。

会上，邴旭文副主任传达了习近平总书记在十八届中纪委六次全会上的重要讲话精神；戈贤平书记传达了农业部副部长张桃林在院工作会议上的讲话、水科院院长张显良所作的院工作报告精神，袁新华副主任传达了水科院党组书记柳正在院工作会议总结时的讲话精神；万一兵副书记传达了中央纪委驻农业部纪检组副组长蔡晓、院党组书记柳正在院党风廉政建设工作会上的讲话、院党组纪检组组长郑志灵所作的院党风廉政建设工作报告精神。会议还通报了中心 2015 年及“十二五”科技发展情况，就《职工考勤管理办法》、《科研项目（课题）经费间接费用列支管理办法》、《财务管理补充规定》等三项制度进行了讨论，部署了 2016 年重点工作。

会议强调，中心各部门要贯彻落实好院工作会议、党风廉政建设工作会议精神，按照院“改革创新，顶天立地，人才优先，协同发展”的工作主线，进一步强化规矩、纪律意识，提高管理水平和效率，确保 2016 年各项绩效计划任务圆满完成，加快提升自主创新能力和产业支撑能力。

## 淡水中心召开 2015 年度总结表彰会议

2 月 1 日上午，淡水渔业研究中心召开 2015 年度总结表彰会议。会议由中心党委书记戈贤平主持，中心老领导、老专家代表及全体在职职工参加了会议。

会上，徐跑主任代表中心领导班子作了题为《抢抓机遇 深化改革 全力推进创新发展迈上新台阶》的工作报告。他表示，2015 年及“十二五”期间，中心的科研立项和经费逐年增长，科技创新成果不断涌现，产业支撑能力有效提升，干部人才队伍建设成效明显，财务和条件保障能力不断提高，渔业学院研究型学院建设扎实推进，国际科技合作空间进一步拓展，综合管理水平稳步提升，党的建设全面加强。他强调，要贯彻落实中国水产科学研究院 2016 年工作会议精神，按照全院“十三五”发展思路，即坚持一个中心任务、坚持一贯发展方针、突出一条工作主线、推进五大重点任务，结合工作实际，加强谋划，细化措施，狠抓落实，加快推进中心“十三五”创新发展迈上新台阶。针对 2016 年重点工作任务，他从八个方面进行了部署：一是全面深化改革创新，不断激发创新活力和动力；二是强化科研立项和实施管理，努力提升科研产出质量和水平；三是贯彻人才强

所战略，不断优化人才结构、提升创新能力；四是加强学科、平台及基础设施建设，提升保障能力；五是促进科技成果转化，服务渔业转型升级；六是深化教学改革，加快渔业学院建设研究型学院步伐；七是抢抓“一带一路”战略机遇，拓展国际科技合作空间；八是落实全面从严治党要求，为创新发展提供坚强的组织和纪律保障。戈贤平书记对会议进行了总结，并就做好春节期间及2016年党风廉政建设和安全生产工作进行了强调。

会议还对中心2015年获奖科技成果、绩效管理优秀部门、幸福团队和创新人才进行了表彰。

### 简讯：

1、2月19日，中国水产科学研究院刘英杰副院长等一行5人到淡水中心扬中科研实验基地考察；

2、1月25日-27日，淡水中心采取走访、座谈等形式，开展了春节前走访慰问活动；

3、1月25日，淡水中心召开了民主党派迎春座谈会；

4、2月26日，淡水中心工会举办新春文体活动。

---

分送：农业部办公厅、部长办公室、部机关党委、人事劳动司、国际合作司、科技教育司、渔业局，中国水产科学研究院，南京农业大学，江苏省科技厅、海洋与渔业局，无锡市人民政府办公室、外事办公室、科技局、教育局、市国家安全局。

---

淡水渔业研究中心办公室

2016年2月29日印发

---